
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय

उदाहरण

1.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x + 3x2 + x3)
15

x9

2.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

(1 + 2x)6(1 − x)7
x5

−171

171

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MuZKTGBgMcTE
https://dl.doubtnut.com/l/_8xmNWgqPWaYu


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

172

−172

3.  के  प्रसार में चौथा पद है

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( + )
5

x

3

1

x

10x

27

10

9x

−
10

9x

https://dl.doubtnut.com/l/_8xmNWgqPWaYu
https://dl.doubtnut.com/l/_sta0uC2PXADK


4.  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
2n

1

x

1 ⋅ 3 ⋅ 5. . . (2n − 1)

n !

2n
1 ⋅ 3 ⋅ 5. . . (2n − 1)

n !

2n
1 ⋅ 3 ⋅ 5. . . (2n + 1)

(n + 1) !

5. यदि 'n' एक धन पूर्णांक है ,तो सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  का

गुणांक 

A. 

B. 

(x2 + )
2n1

x
xm

⌊2n

⌊ ⋅ ⌊4n−m

3
2n+m

3

(2n) !

( ) !( ) !
4n−p

3

2n+p

3

(2n) !

( ) !( ) !
4n−p

3

2n−p

3

https://dl.doubtnut.com/l/_iFyUpuzZst3m
https://dl.doubtnut.com/l/_MuNN5yqKPyyk


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n !

( ) !( ) !
4n−p

3

2n−p

3

6.  के  प्रसार में मध्य पद होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + + 2)
n1

x2

2n !

n !n !

2n !

n !

n !

(n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_MuNN5yqKPyyk
https://dl.doubtnut.com/l/_r4wTlC3kopAD


7.  के  प्रसार में संख्यात्मक रूप से महत्तम पद का मान है जब  है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2 + 3x)9
x =

3

2

7 × 33

2

7 × 313

2

313

2

8. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

10

∑
k= 0

20Ck =

219 + 20C10
1

2

210

20C10

https://dl.doubtnut.com/l/_IcQngSt5rOFH
https://dl.doubtnut.com/l/_m11ujIpEUAPR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. साबित कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

3rnCr = 4n

4n− 1

4n

4n

3

10. यदि , तब r का मान है

A. 

(15Cr + 15Cr− 1)(
15C15 −r + 15C16 −r) = (16C13)

2

r = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_m11ujIpEUAPR
https://dl.doubtnut.com/l/_GEFrA2qfvYkC
https://dl.doubtnut.com/l/_kTUqUbYs9iaP


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r = 2

r = 4

r = 1

11.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47C4 +
3

∑
j= 0

 50 − jC3 +
5

∑
k= 0

 56 −kC53 −k

57C4

57C3

57C5

57C6

https://dl.doubtnut.com/l/_kTUqUbYs9iaP
https://dl.doubtnut.com/l/_IXypP2KGktaX


12.  का पूर्णांकीय भाग है

A. एक सम संख्या

B. एक विषम संख्या

C. n के  मान पर निर्भर सम या विषम संख्या

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(7 + 4√3)
n
, n ∈ N

13. सभी  के  लिए,  निम्न में से भाज्य है

A. 64

B. 63

C. 63

D. 65

n ∈ R 9n+ 1 − 8n − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_HLbbLQtmuI78
https://dl.doubtnut.com/l/_r7Kl7MDyZHDX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. श्रेणी  निम्न के  बराबर है

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

nC1 + 2 ⋅ nC2 + 3 ⋅ nC3 + . . . + n ⋅ nCn

n ⋅ 2n− 1

2n− 1

n2n

15. यदि  बहुत छोटा हो, तो  का मान है

A. 

x
(1 − 2x)2 / 3(4 + 5x)3 / 2

√1 − x

8 − x
25

3

https://dl.doubtnut.com/l/_r7Kl7MDyZHDX
https://dl.doubtnut.com/l/_DuNIr6VPRstM
https://dl.doubtnut.com/l/_IotGbytT4FgJ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8 + x
25

3

8 + x
25

4

4 + x
25

3

16.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 6

B. 60

C. 61

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

(bc + ca + ab)6
a3b4c5

https://dl.doubtnut.com/l/_IotGbytT4FgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fFrPrGrvqyEh
https://dl.doubtnut.com/l/_216W1La3ecGQ


17. श्रेणी  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 − + × − + . . . ∞
1

8

1

8

3

16

1 × 3 × 5

8 × 16 × 24

2

5

√2

5

2

√5

18. यदि , जहाँ I तथा n धनात्मक पूर्णांक है तथा  तब 

 का मान है

A. 

B. 1

C. 2

D. इनमे से कोई नहीं

(2 + √3)
n

= I + f 0 < f < 1,

(1 − f)(I + f)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_216W1La3ecGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_s551A0By2fxt


साधित उदाहरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  प्रसार में  गुणांक ज्ञात कीजिए ।

A. 1365

B. 

C. 

D. 1240

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
15

1

x3
x− 17

−1365

−1450

2. द्विपद प्रमेय के  प्रयोग से  या 1000 में कौन बड़ा है ?(1.1)
10000

https://dl.doubtnut.com/l/_s551A0By2fxt
https://dl.doubtnut.com/l/_9co3tPFmA8wg
https://dl.doubtnut.com/l/_kgYXIALCK5sq


A. 

B. 1000

C. ज्ञात नहीं किया जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1.1)10000

3.  के  प्रसार में मध्य पद है

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
2n

1

x

( − 2)
n1 × 3 × 5 × . . . × (2n + 1)

n !

( − 2)
n1 × 3 × 5 × . . . × (2n − 1)

n !

2n
1 × 3 × 5 × . . . × (2n − 1)

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_kgYXIALCK5sq
https://dl.doubtnut.com/l/_avnFG2G6smET


4.  के  प्रसार में यदि द्वितीय तृतीय तथा चौथे पद समान्तर श्रेणी में हो, तो 

 का मान है

A. 

B. 7

C. 6

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

2n2 − 9n

−7

−6

5.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 192

B. 171

C. 21

(1 + 2x)
6
(1 − x)

7
x5

https://dl.doubtnut.com/l/_avnFG2G6smET
https://dl.doubtnut.com/l/_OxJRZ7kYScmY
https://dl.doubtnut.com/l/_w5hc2mBmacJN


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 900

B. 909

C. 990

D. 999

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2 + x3)
11

x4

7.  के  प्रसार में  का मान है(1 + x)
n

+ 2 + 3 + . . . + n
C1

C0

C2

C1

C3

C2

Cn

Cn− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_w5hc2mBmacJN
https://dl.doubtnut.com/l/_TKcH6Wg3sgsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eN0eQLXFsSBe


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n + 1

2

n

2

n(n + 1)

2

8. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणाक है। तब निम्न

को सिद्ध कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

C0, C1, C2, .... Cn, (1 + x)n, n ∈ N

(C0 + C1)(C1 + C2)(C2 + C3).... (Cn− 1 + Cn) =
C0C1C2...Cn− 1(n + 1)n

n !

(C0C1C2. . . Cn− 1)(n + 1) /n !

(C0C1C2. . . Cn− 1)(n + 1)n /n

(C0C1C2. . . Cn− 1)(n + 1)n

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_eN0eQLXFsSBe
https://dl.doubtnut.com/l/_2oZaRX9qMimn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. सिध्द कीजिए कि - 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C0Cr + C1Cr+ 1 + C2Cr+ 2 + .... + Cn−rCn =
(2n) !

(n − r) !(n + r) !

(2n) !

(n − r) !(n + r) !

n !

r !(n + r) !

n !

(n − r) !

10. 10050 + 9950

https://dl.doubtnut.com/l/_2oZaRX9qMimn
https://dl.doubtnut.com/l/_nGgb67pSzUSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IUfVynohMrTu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

< (101)50

< (101)

> (101)50

> (101)

11.  का योग है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 + + + ⋅ + . . .
1

32

1 ⋅ 4
1 ⋅ 2

1

34

1 ⋅ 4 ⋅ 7
1 ⋅ 2 ⋅ 3

1

36

√
3

2

( )
1 / 33

2

√
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_IUfVynohMrTu
https://dl.doubtnut.com/l/_8PbPzHLZZS5z


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

12. सभी  के  लिए,  विभाजित होगा

A. 49 से

B. 50 से

C. 343 से

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N 23n+ 3 − 7n − 8

1.  के  प्रसार में अन्त से 14 वाँ पद है

A. 

B. 

(√x − √y)
17

17C5( − x6)( − √y)
5

17C6(√x)
11
y3

https://dl.doubtnut.com/l/_8PbPzHLZZS5z
https://dl.doubtnut.com/l/_EHH9gW78eDS8
https://dl.doubtnut.com/l/_hBKW6NZOnVZb


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17C4x
13 / 2y2

2.  के  प्रसार में  के  गुणांक तथा  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद

का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2)
10

x10 (x − )
10

2

x

1: 16

1: 8

64: 1

1: 32

https://dl.doubtnut.com/l/_hBKW6NZOnVZb
https://dl.doubtnut.com/l/_wVEwHsVefR56
https://dl.doubtnut.com/l/_R2F8pOJfwZJ6


3.  का दशमलव के  पाँच स्थान तक शुद्ध मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1.0025)
10

1.025281

1.034285

1.005293

4.  के  प्रसार में करणी चिन्ह से स्वतन्त्र पदों की संख्या है

A. 5

B. 6

C. 7

D. इनमे से कोई नहीं

(y1 / 5 + x1 / 10)
55

https://dl.doubtnut.com/l/_R2F8pOJfwZJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_Fqn7IQjywwdy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.  का मान ज्ञात कीजिए । इसका प्रयोग करके  या अन्यथा 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 10

B. 

C. 198

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)6 + (x − 1)6

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

70√2

120√2

6. यदि  के  प्रसार में rवाँ, (r+1) वाँ तथा (r+2) वाँ पद समान्तर श्रेणी में हो, तो r का

मान है

(1 + x)14

https://dl.doubtnut.com/l/_Fqn7IQjywwdy
https://dl.doubtnut.com/l/_n8CuiO83qNkL
https://dl.doubtnut.com/l/_mvmq8l93RSUi


A. 5 या 8

B. 4 या 9

C. 5 या 9

D. 6 या 7

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10C1 + 10C3 + 10C5 + 10C7 + 10C9

29

210

210 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mvmq8l93RSUi
https://dl.doubtnut.com/l/_9KvCR5mvt7y1


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

8.  निम्न से भाज्य है

A. 225

B. 125

C. 325

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∀n ∈ N, 24n − 15n − 1

1.  के  प्रसार में चौथा पद होगा

A. A. 

B. B. 

(1 − 2x)3 / 2

− x43

4

x
3
2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9KvCR5mvt7y1
https://dl.doubtnut.com/l/_O5IDdHi1L4Tx
https://dl.doubtnut.com/l/_HcDxsEhu9t74


C. C. 

D. D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−x3

2

x43

4

2. यदि  के  प्रसार में पहला ऋणात्मक पद  वाँ पद है, तो r का मान होगा

A. 5

B. 6

C. 4

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)7 / 2 (r + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_HcDxsEhu9t74
https://dl.doubtnut.com/l/_6SZdjc7e9D63


3. यदि x इतना छोटा है कि इसके  वर्ग तथा बड़ी घातें नगण्य मान ली जाए तो

 का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(8 + 3x)2 / 3

(2 + 3x)(4 − 5x)
1 / 2

1 − x
3

2

1 + x
5

8

1 − x
5

8

4. अनन्त श्रेणी  का योग

है

A. 

B. 

1 + ⋅ + ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ ⋅ + . . . ∞
2

3

1

2

2

3

5

6

1

22

2

3

5

6

8

8

1

23

21 / 3

41 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nq5WdCRacIIN
https://dl.doubtnut.com/l/_qEm2TZaJay8a


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

81 / 3

5. यदि x,a के  सापेक्ष आंकिक रूप से बहुत छोटा हो तथा

, तब k k का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
1 / 2

+ ( ) = 2 + k
a

a + x

a

a − x

1
2 x2

a2

1

4

1
2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qEm2TZaJay8a
https://dl.doubtnut.com/l/_ffgOISi2HiDB
https://dl.doubtnut.com/l/_F44B7NoCF8jV


6.  का दशमलव के   स्थानों तक लगभग मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(7.995)
1 / 3

4

1.9995

1.9996

1.9990

1.9991

7.  के  प्रसार में भिन्न - भिन्न पदों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

(a + b − c)
2n+ 1

− (a + b − c)
2n+ 1

(n + 1)
2

(n − 1)
2

4n2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_F44B7NoCF8jV
https://dl.doubtnut.com/l/_iQ6VZsTcpjDi


प्रश्नावली स्तर 1 धनात्मक पूर्णांक घातांक के  लिए द्विपद प्रमेय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  प्रसार में सरलीकरण करने के  बाद कु ल पदों की संख्या

होगी

A. 202

B. 51

C. 50

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)100 + (x − a)100

https://dl.doubtnut.com/l/_iQ6VZsTcpjDi
https://dl.doubtnut.com/l/_gpNaZgRTJbtf


2. यदि , तब  तथा  का मान क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + ax)n = 1 + 8x + 24x2 + . . . a n

2, 4

2, 3

3, 6

1, 2

3. प्रथम तीन पदों का उपयोग करते हुए  के  प्रसार का सन्निकट मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

(0.99)5

0.949

0.951

0.954

https://dl.doubtnut.com/l/_xcg7nxkYeMwT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNGhmA2ignNl


प्रश्नावली स्तर 1 द्विपद प्रसार में व्यापक मध्य तथा महत्तम पद

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. सिध्द कीजिए की  के  प्रसार में  का गुणांक,  के  प्रसार में 

के  गुणांक का दुगना होता है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n
xn (1 + x)2n− 1

xn

1: 2

1: 3

3: 1

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNGhmA2ignNl
https://dl.doubtnut.com/l/_EZ8vNZvCeHh6


2.  का दशमलव के  चार स्थान तक मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1.002)12

1.0242

1.0245

1.0004

1.0254

3.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + x + x2 + x3)
n

x4

nC4

nC4 + nC2

nC4 + nC2 + nC2

nC4 + nC2 + nC1 ⋅ nC2

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZONCvTvXOZi
https://dl.doubtnut.com/l/_92KTL7B3bS1U


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. व्यंजक  के  विस्तार में  का गुणांक 

 है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + (1 + x) + (1 + x)2 + ... + (1 + x)n xk

(0 ≤ k ≤ n)

n+ 1Ck+ 1

nCk

nCn−k− 1

5.  के  प्रसार में  का गुणांक है(1 + x)21 + (1 + x)22 + . . . + (1 + x)30
x5

https://dl.doubtnut.com/l/_92KTL7B3bS1U
https://dl.doubtnut.com/l/_VIh5appV7beI
https://dl.doubtnut.com/l/_vmxD17QgAcx3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51C5

9C5

31C6 − 21C6

30C5 − 20C5

6.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + t2)
12
(1 + t12)(1 + t24) t24

12C6 + 2

12C5

12C6

12C7

https://dl.doubtnut.com/l/_vmxD17QgAcx3
https://dl.doubtnut.com/l/_qXykg8RWaXAd


7.  के  विस्तार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100

∑
m= 0

100Cm(x − 3)100 −m.2m x53

100C47

100C53

− 100C47

− 100C53

8.  बहुपद में  का गुणांक है

A. 5050

B. 

C. 100

(x − 1)(x − 2)(x − 3). . . . (x − 100) x99

−5050

https://dl.doubtnut.com/l/_qXykg8RWaXAd
https://dl.doubtnut.com/l/_X3fgdC5AglVT
https://dl.doubtnut.com/l/_cSKstll33Yhw


D. 99

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  के  प्रसार में x तथा  का गुणांक 3 तथा  हो तब m का

मान है

A. 6

B. 9

C. 12

D. 24

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)m(1 − x)n x2 −6

https://dl.doubtnut.com/l/_cSKstll33Yhw
https://dl.doubtnut.com/l/_oIyNga8s7tME


10. यदि धनात्मक पूर्णांक , के  लिए  के  प्रसार में (3r) वाँ पद, 

 वाँ पद का गुणांक है तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r > 1, n > 2 (1 + x)2n

(r + 2)

n = 2r

n = 3r

n = 2r + 1

11.  के  प्रसार में तीन क्रमागत पदों के  गुणांकों का अनुपात  है तब n का

मान होगा

A. 60

B. 70

C. 55

(1 + x)n 1: 7: 42

https://dl.doubtnut.com/l/_iwyFLfhWVWMH
https://dl.doubtnut.com/l/_7LKXUNG1D7Rf


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. संख्या  में इकाई का अंक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

192005 + 112005 − 92005

2

1

0

8

https://dl.doubtnut.com/l/_7LKXUNG1D7Rf
https://dl.doubtnut.com/l/_b1MQln1dwOFR


13. यदि  तथा  व्यंजक  के  प्रसार में क्रमशः दूसरे, तीसरे, चौथे तथा

पाँचवें पदों के  गुणांक हैं, तो सिद्ध कीजिये कि 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a1, a2, a3 a4 (1 + x)n

+ =
a1

a1 + a2

a3

a3 + a4

2a2

a2 + a3

a2

a2 + a3

1

2
a2

(a2 + a3)

2a2

a2 + a3

2a3

a2 + a3

14. यदि  के  प्रसार में pवाँ (p+1) वाँ तथा (p+2) वाँ पद समान्तर श्रेणी में हों यो तब

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

(1 + x)n

n2 − 2np + 4p2 = 0

n2 − n(4p + 1) + 4p2 − 2 = 0

n2 − n(4p + 1) + 4p2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3pGREpPCpGPF
https://dl.doubtnut.com/l/_qMZkeMgO2ANz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि , तब 

 का मान है

A. 32

B. 63

C. 64

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x − 2x2)
6

= 1 + a1x + a2x
2 + . . . + a12x

12

a2 + a4 + a6 + . . . . + a12

16. यदि , तब 

 का मान है

(1 − x + x2)
n

= a0 + a1x + a2x
2 + . . . + a2nx

2n

a0 + a2 + a4 + . . . + a2n

https://dl.doubtnut.com/l/_qMZkeMgO2ANz
https://dl.doubtnut.com/l/_RWSPmT8IYS9L
https://dl.doubtnut.com/l/_rXSUFqAxqPPO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3n + 1
2

3n − 1
2

1 − 3n

2

3n +
1

2

17.  के  प्रसार में चौथा पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y)12

1760x3y9

−1760x9y3

1760x9y3

https://dl.doubtnut.com/l/_rXSUFqAxqPPO
https://dl.doubtnut.com/l/_IhaMVfwQhlk6


18.  के  प्रसार में r वाँ पद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(a + 2x)n

19.  के  प्रसार में  वाँ पद होगा

A. 

B. 

C. 

(1 − x) − 4 (r + 1)

xr

r !

xr
(r + 1)(r + 2)(r + 3)

6

xr
(r + 2)(r + 3)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IhaMVfwQhlk6
https://dl.doubtnut.com/l/_pYsQ6Gpp7Kb2
https://dl.doubtnut.com/l/_omLsn7eHqEI3


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20.  के  प्रसार में  तथा  का गुणांक ज्ञात कीजिए।

A. बराबर है

B. बराबर नहीं है

C. कु छ नहीं कहा जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + a)m+n
am an

https://dl.doubtnut.com/l/_omLsn7eHqEI3
https://dl.doubtnut.com/l/_2rQdZLln6GzQ


21.  के  प्रसार में x की घात के  (3r) वाँ पद तथा  वाँ पद के  गुणांक बराबर

हो, यदि धनात्मक पूर्णांक के  लिए , तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n (r + 2)

r > 1, n > 2

n = 2r

n = 3r

n = 2r + 1

22. यदि  के  प्रसार में  तथा  के  गुणांक समान हो, तो a का मान ज्ञात कीजिए

।

A. 

B. 

C. 

(3 + ax)9
x2 x3

5/7

9/7

7/9

https://dl.doubtnut.com/l/_GIiZKAht7e83
https://dl.doubtnut.com/l/_j87CdwnpLRqP


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−7/9

23.  के  प्रसार में, दो क्रमागत पद जिनके  गुणांकों का अनुपात  है

A. 3वाँ तथा 4वाँ

B. 4वाँ तथा 5वाँ

C. 5वाँ तथा 6वाँ

D. 6वाँ तथा 7वाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)24 1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_j87CdwnpLRqP
https://dl.doubtnut.com/l/_lB43Zf3tf6Xo


24.  के  प्रसार में दू सरे, तीसरे तथा चौथे पदों के  गुणांक समान्तर श्रेणी हो, तो n का

मान होगा

A. 2

B. 7

C. 11

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

25. यदि  के  प्रसार में, चौथे तथा पाँचवें पदों का योग शून्य हो, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

(a − 2b)n
1

b

n − 4
5a

n − 3

2a

5

n − 4

5

2a(n − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbMCGZ4RReY1
https://dl.doubtnut.com/l/_29h909lbq99J


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26.  के  प्रसार, में x का मान यदि प्रसार में तीसरा पद 1000000 हो।

A. 10

B. 11

C. 12

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x + xlog10x)
5

27.  के  प्रसार में प्रथम तीन पद  तथा  है तब a तथा n का

मान क्रमशः है

(1 + ax)n(n ≠ 0) 1, 6x 16x2

https://dl.doubtnut.com/l/_29h909lbq99J
https://dl.doubtnut.com/l/_9tmVmXFxHmj9
https://dl.doubtnut.com/l/_2d7L1KY6aBR1


A. 2 तथा 9

B. 3 तथा 2

C.  तथा 9

D.  तथा 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3

2

28. यदि  के  विस्तार में द्विपद प्रमेय का अन्तिम पद  हो,

तो प्रारम्भ से 5 वाँ पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

(21 / 3 − )

n
1

√2
( )

log3 81

35 / 3

210

420

105

https://dl.doubtnut.com/l/_2d7L1KY6aBR1
https://dl.doubtnut.com/l/_FdokcN4GCPsP


वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  के  प्रसार में एक पद  प्राप्त है, तब

A.  का गुणक है

B.  का गुणक है

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
n− 3

1

x2
x2k

n − 2k, 2

n − 2k, 3

k = 0

30.  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद का गुणांक होगा |

A. 

B. 

(1 + x + 2x3)( x2 − )
93

2

1

3x

1

3

19

54

https://dl.doubtnut.com/l/_FdokcN4GCPsP
https://dl.doubtnut.com/l/_zgYlIRnZewQA
https://dl.doubtnut.com/l/_sSrhiK4nFiHR


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17
54

1

4

31. यदि  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद 405 हो, तो k का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(√x − )
10

k

x2

±1

±2

±3

±4

https://dl.doubtnut.com/l/_sSrhiK4nFiHR
https://dl.doubtnut.com/l/_2qECr5MgCMq2


32.  के  प्रसार से x का गुणांक ज्ञात कीजिये।

A. 19

B. 

C. 18

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 3x + 7x2)(1 − x)16

−19

−18

33.  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

(3x − )
15

2

x2

−3003(310)(25)

−3003(310)24

3003(310)(25)

https://dl.doubtnut.com/l/_qDxc13uUCe0D
https://dl.doubtnut.com/l/_o8wnZqsDcAOm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34.  के  प्रसार का मध्य पद होगा

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
2n

1

2x

35. यदि  का मध्य - पद  है, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( + x sinx)
101

x
7

7
8

x

2nπ +
π

6

nπ +
π

6

nπ + ( − 1)n
π

6

nπ + ( − 1)n
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_o8wnZqsDcAOm
https://dl.doubtnut.com/l/_bo2lUiZimrV0
https://dl.doubtnut.com/l/_t908SHXgK4dT


36. यदि P एक वास्तविक संख्या है तथा  के  विस्तार का मध्य पद 1120 है तो P

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( + 2)
8

P

2

±3

±1

±2

37. यदि  में विस्तार में मध्य पद  है, तो  का मान है

A. 10

B. 12

C. 14

(x2 + )
n

1

x
924x6 n

https://dl.doubtnut.com/l/_LWavjTM79Bat
https://dl.doubtnut.com/l/_caG5MBZMfw6R


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38.  के  प्रसार में आंकिक रूप से महत्तम पद ज्ञात कीजिए, जब  है

A. 5वाँ पद

B. तीसरा पद

C. 7वाँ पद

D. 6वाँ पद

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3 + 2x)50
x =

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_caG5MBZMfw6R
https://dl.doubtnut.com/l/_BTb8jwodwzSz


39.  के  प्रसार में गुणांकों का योगफल 128 है, तब  के  प्रसार में

महत्तम पद का गुणांक होगा

A. 35

B. 20

C. 10

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y + 3z)n (1 + x)n

40.  के  प्रसार में जब  पर बदलता है x से स्वतन्त्र पद का

महत्तम मान है

A. 

B. 

C. 

(x cosα + )
20sinα

x
α, R

20C10

20C15

20C19

https://dl.doubtnut.com/l/_In7yWQVilB9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_b3VA0ZnKhQLN


प्रश्नावली स्तर 1 द्विपद गुणांकों के  गुण

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41.  के  प्रसार में महत्तम पद का गुणांक भी महत्तम होने के  लिये  का मान निम्न

अन्तराल में आता हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n
x

( , )
n − 1

n

n

n − 1

( , )
n

n + 1

n + 1

n

( , )
n

n + 2

n + 2

n

https://dl.doubtnut.com/l/_b3VA0ZnKhQLN
https://dl.doubtnut.com/l/_kHAuLt8l2CaP


1. यदि , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

an =
n

∑
r= 0

1
nCr

n

∑
r= 0

r
nCr

(n − 1)an

nan

nan
1

2

2. व्यंजक  का मान है

A. 1

B. 0

C. 3

D. 2

n

∑
r= 0

( − 1)r  nCr( )
1 + rx

1 + nx

https://dl.doubtnut.com/l/_UkshmcULLoMG
https://dl.doubtnut.com/l/_oLA0cF0bQ67w


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(
30

0
)(

30

10
) − (

30

1
)(

30

1
) + . . . + (

30

20
)(

30

30
)

30C11

60C10

30C10

65C55

4. यदि . साबित कीजिए कि 
(1 + x)
n

= C0 + C1x + C2x
2 + .... . + Cnx

n

C0
2 + C1

2 + C2
2 + ...... + Cn

2 = =
(2n) !

n !n !

1.3.5...(2n − 1).2n

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_oLA0cF0bQ67w
https://dl.doubtnut.com/l/_IgCk5l5WiYv0
https://dl.doubtnut.com/l/_AskDgZTVn7SF


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n !

n !n !

(2n) !

n !n !

(2n) !

n !

5.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ 2. + 3. + ... + 15.
C1

C0

C2

C1

C3

C2

C15

C14

100

120

−120

https://dl.doubtnut.com/l/_AskDgZTVn7SF
https://dl.doubtnut.com/l/_3azrLCqUzao3


6. यदि n,1 से बड़ा पूर्णांक है, तब 

A. a

B. 0

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a −n C1(a − 1) +n C2(a − 2) + .... + ( − 1)n(a − n) =

a2

2n

7. 

A. n

B. 

C. 

.n C0 − .n C1 + .n C2 − ... + ( − 1)
n

=
1
2

1

3

.n Cn

n + 1

1

n

1

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3azrLCqUzao3
https://dl.doubtnut.com/l/_STcfHtwPdVeh
https://dl.doubtnut.com/l/_E28PYXTRrPvs


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

n − 1

8. यदि  


 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n =
n

∑
r= 0

Crx
r,

(1 + )(1 + ). . . (1 + )
C1

C0

C2

C1

Cn

Cn− 1

nn− 1

(n − 1) !

(n + 1)
n− 1

(n − 1) !

(n + 1)n

n !

(n + 1)n+ 1

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_E28PYXTRrPvs
https://dl.doubtnut.com/l/_5QBIsolBHhU2


9. यदि , तब श्रेणी 

, जहाँ n

एक सम धनात्मक पूर्णांक का योग है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cr = nCr

⋅ [C 2
0 − 2C 2

1 + 3C 2
2 − . . . + ( − 1)n(n + 1)C 2

n]
2( ) !( ) !n

2
n

2

n !

( − 1)n/ 2(n + 1)

( − 1)n(n + 2)

( − 1)n/ 2(n + 2)

10. यदि n विषम है तब  का मान है

A. 0

B. 1

C 2
0 − C 2

1 + C 2
2 + . . . . + ( − 1)nC 2

n

https://dl.doubtnut.com/l/_QAo5q1iSmdrE
https://dl.doubtnut.com/l/_AJ90HYX0eGpo


प्रश्नावली स्तर 1 द्विपद प्रमेय के  अनुप्रयोग

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∞

n !

( )
2

!n

2

1. यदि , तब 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(1 + x)
n

= C0 + C1x + C2x
2 + . . . . + Cnx

n

C0 + 2C1 + 3C2 + . . . + (n + 1)Cn

(n + 2)2n− 1

(n + 1)2n

(n + 1)2n− 1

(n + 2)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_AJ90HYX0eGpo
https://dl.doubtnut.com/l/_KaL29288kCet


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि , तब n का न्यूनतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n > (8 + 3√7)
10

, n ∈ N

(8 + 3√7)
10

− (8 − 3√7)
10

(8 + 3√7)
10

+ (8 − 3√7)
10

(8 + 3√7)
10

− (9 − 3√7)
10

+ 1

(8 + 3√7)
10

− (8 − 3√7)
10

− 1

3. माना  तथा , जहाँ  महत्तम पूर्णांक फलन को

निरूपित करता है तब,  का मान है

A. 1

B. 

R = (2 + √3)
2n

f = R − [R] [ ⋅ ]

R(1 − f)

22n

https://dl.doubtnut.com/l/_KaL29288kCet
https://dl.doubtnut.com/l/_JwFap1abMbev
https://dl.doubtnut.com/l/_5gJrgsxXRmVi


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22n − 1

2nCn

4.  के  प्रसार में  का गुणांक  हो, तो 

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2)
n

xr ar

a1 − 2a2 + 3a3 − . . . − 2na2n

0

n

−n

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_5gJrgsxXRmVi
https://dl.doubtnut.com/l/_O4ZZu2lMC9Mn
https://dl.doubtnut.com/l/_zOcvcPOH0Rfe


5.  के  प्रसार में x के  विषम घाटों के  गुणाकों का योगफल क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)50

0

249

250

251

6. यदि , तब 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

(1 + x)15 = C0 + C1x + C2x
2 + . . . . + C15x

15

C2 + 2C3 + 3C4 + . . . + 14C15

14 ⋅ 214

13 ⋅ 214 + 1

13 ⋅ 214 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zOcvcPOH0Rfe
https://dl.doubtnut.com/l/_mABRGS2DdrPE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि a व d दो सम्मिश्र संख्याएँ  है तब श्रेणी

 के   पदों का योग है

A. 

B. 

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

aC0 − (a + d)C1 + (a + 2d)C2 − . . . (n + 1)

a

2n

na

8.  भाज्य है49n + 16n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mABRGS2DdrPE
https://dl.doubtnut.com/l/_mdsyIad7QoNb
https://dl.doubtnut.com/l/_Nviwo8Rk3GJ4


A. 3 से

B. 19 से

C. 64 से

D. 29 से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  व , तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = 10001000 B = (1001)999

A > B

A = B

A < B

https://dl.doubtnut.com/l/_Nviwo8Rk3GJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_jRZVqHsMpSac


प्रश्नावली स्तर 1 ऋणात्मक परिमेय घातांक के  लिए द्विपद प्रमेय

1.  का घनमूल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

217

6.01

6.04

6.02

2.  के  लिए  के  प्रसार में नियतांक पद है

A. 2

B. 1

|x| < 1
1

(x − 1)2(x − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jRZVqHsMpSac
https://dl.doubtnut.com/l/_PVcSXYicetG6
https://dl.doubtnut.com/l/_UDmSpZDqmA7Q


C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
1

2

3.  का प्रसार द्विपद प्रमेय से वैध होगा, यदि

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

(4 − 3x)1 / 2

x < 1

|x| < 1

< x <
−2

√3

2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_UDmSpZDqmA7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_rXbCH2Rk0rac


4. व्यंजक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

(6 − 3x)
1
3

61 / 3[1 + + + . . . ]
x

6

2x2

62

6− 1 / 3[1 + + + . . . ]
x

6

2x2

62

61 / 3[1 − + − . . . ]
x

6

2x2

62

6− 1 / 3[1 − + − . . . ]
x

6

2x2

62

5. यदि x इतना छोटा है की  व x उच्च घातों को छोड़ा जा सकता है तब 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

x2

√1 + x + ((1 − x)
2)

1
3

1 + x + √1 + x

1 + x
5

6

1 − x
5

6

1 + x
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_4SJViwGj4aJb
https://dl.doubtnut.com/l/_LORBHIDXXpqf


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 − x
2

3

6. यदि x के  न्यूनतम मान के  लिए  का मान लगभग 

 है तब, (a,b) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 3x)1 / 2 + (1 − x)5 / 3

√4 − x

a + bx

(1, )
35

24

(1, − )
35

24

(2, )
35

12

(2, − )
35

12

https://dl.doubtnut.com/l/_LORBHIDXXpqf
https://dl.doubtnut.com/l/_5R0Haq5X6xCN


प्रश्नावली स्तर 1 विविध

1.  के  प्रसार में पदों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a + b + c)n

n + 1

n + 3

(n + 1)(n + 2)

2

2. माना [x] महत्तम पूर्णांक फलन, 

A. 75

B. 50

C. 76

f(x) =
sin π[x]1

4

[x]

https://dl.doubtnut.com/l/_lp0CRUOfhxkR
https://dl.doubtnut.com/l/_qVLwfMo05EvO


D. 152

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.  का मान है

A. x

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 + x + x2 + x3 + . . .
1

3
1 ⋅ 4
3 ⋅ 6

1 ⋅ 4 ⋅ 7
3 ⋅ 6 ⋅ 9

(1 + x)1 / 3

(1 − x)1 / 3

(1 − x) − 1 / 3

4.  का मान है1 + + ( )
2

+ ⋅ ( )
3

+ . . . .
2 ⋅ 1

3 ⋅ 2

2 ⋅ 5

3 ⋅ 6

1

2

2 ⋅ 5 ⋅ 8

3 ⋅ 6 ⋅ 9

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qVLwfMo05EvO
https://dl.doubtnut.com/l/_fwDXv7Zv2oU8
https://dl.doubtnut.com/l/_7KdugLWNrStn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21 / 3

31 / 4

41 / 3

31 / 3

5. 

A. 

B. 

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... =
1

1!(n − 1) !

1

3!(n − 3) !

1

5!(n − 5) !

2n

n !

2n− 1

n !

https://dl.doubtnut.com/l/_7KdugLWNrStn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ov1Dwg0TXUBQ


6.  में  का गुणांक

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + nC0)(x + 3nC1)(x + 5nC2). . . [x + (2n + 1)nCn] xn

n ⋅ 2n

n ⋅ 2n+ 1

(n + 1)2n

n + 2n + 1

7. यदि  भुजाओं वाले बहुभुज के  शीर्षों से बने त्रिभुजों की संख्या को  से प्रदर्शित किया जाये

तथा  तब  का मान होगा:

A. 5

B. 7

n Tn

Tn+ 1 − Tn = 21 n

https://dl.doubtnut.com/l/_Ov1Dwg0TXUBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ty3OgVsUQfI
https://dl.doubtnut.com/l/_QcPh9lftPk4p


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

C. 6

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 62640

B. 26240

C. 64620

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x − 2x3)
10

x7

https://dl.doubtnut.com/l/_QcPh9lftPk4p
https://dl.doubtnut.com/l/_5OHrSM5hrcw8


1.  के  प्रसार में 

का गुणांक है

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E =
1

(1 + x)(1 + x2)(1 + x4)(1 + x8). . . (1 + x2m),
x2m+ 1

2. 

के  विस्तार में  का गुणांक है

A. 

(x + 3)
n− 1

+ (x + 3)
n− 2

(x + 2) + (x + 3)
n− 3

(x + 2)
2

+ ... + (x + 2)
n−

xr[0 ≤ r ≤ (n − 1)]

nCr(3r − 2n)

https://dl.doubtnut.com/l/_o6ZynLyi53XG
https://dl.doubtnut.com/l/_15i4pstvp5Ez


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

nCr(3n−r − 2n−r)

nCr(3r + 2n− 1)

3.  श्रेणी का

योगफल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

( − 1)r
 n

Cr( + + + + . . . . + m  पद)
1

2r
3r

22r

7r

23r

15r

24r

2mn − 1

2mn(2n − 1)

( )
2mn − 1

2n − 1

2mn + 1

2n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_15i4pstvp5Ez
https://dl.doubtnut.com/l/_CTd6kHxXcCGa


4.  के  प्रसार में 6वाँ पद 84 हो, तब x

का मान होगा

A. 4

B. 3

C. 2

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

{2
log 2√ (9x− 1 + 7 )

+ }
71

2 ( 1 / 5 ) log 2 (3x− 1 + 1 )

5. योग  महत्तम होगा (जहाँ,  यदि ),यदि m है

A. 5

B. 10

m

∑
i= 0

(
10

i
)(

20

m − i
) = 0

p

q
p < q

https://dl.doubtnut.com/l/_CTd6kHxXcCGa
https://dl.doubtnut.com/l/_yxhP9m0IYJHP
https://dl.doubtnut.com/l/_NUPfNc4FJHtu


C. 15

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि , तब k किस अन्तराल में स्थित है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n− 1C1 = (k2 − 3) ⋅ nCr+ 1

( − ∞, − 2)

[2, ∞)

[ − √3, √3]

(√3, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_NUPfNc4FJHtu
https://dl.doubtnut.com/l/_orW44JdrHAZd


7. यदि  तथा , तब I का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(5 + 2√6)
n

= I + f, n, I ∈ N 0 ≤ f ≤ 1

− f
1

f

− f
1

1 + f

+ f
1

1 + f

− f
1

1 − f

8.  के  प्रसार में  तथा xyzt के  गुणांक किस अनुपात में है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

(x + y + z + t)4
x2y2, yzt2

4: 2: 1

1: 2: 4

2: 4: 1

1: 4: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_skq0pvbosY2x
https://dl.doubtnut.com/l/_FBqcNIM1JbpO


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  के  प्रसार में पहले, दू सरे तथा तीसरे पदों के  गुणांकों का योग 46 हो, तब

उस पद का गुणांक जोकि x को समाहित नहीं करता है है

A. 84

B. 92

C. 98

D. 106

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
m1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_FBqcNIM1JbpO
https://dl.doubtnut.com/l/_VkfG8oPiOGJi


1.  में अन्तिम अंक है

A. 

B. 

C. 8

D. 4

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

334n

+ 1, n ∈ N,

4C3

8C7

2. संख्या  निम्न में से किस से भाज्य है ?

A. 100

B. 1000

C. 10000

D. 100000

101100 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KQ515trqIpXp
https://dl.doubtnut.com/l/_rewq1qhM86Ki


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन से कथन सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

10150 − 9950 > 10050

10150 − 10050 > 9950

(1000)1000 > (1001)999

(1001)999 > (1000)1000

https://dl.doubtnut.com/l/_rewq1qhM86Ki
https://dl.doubtnut.com/l/_ykHb2SM0Z35j


1. अनुच्छेद 

 के  प्रकार में दू सरा, तीसरा तथा चौथा पद क्रमशः 240, 720 तथा 1080 है 


 का मान हो सकता है।

A. 64

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

(x − a)n

−1

−32

2. अनुच्छेद 

 के  प्रकार में दू सरा, तीसरा तथा चौथा पद क्रमशः 240, 720 तथा 1080 है 


विषम पदों की संख्याओं का योग है

A. 16

(x + a)n

https://dl.doubtnut.com/l/_mrituwOkTbJo
https://dl.doubtnut.com/l/_d8YPciylXxj4


B. 160

C. 32

D. 81

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अनुच्छेद 

 के  प्रकार में दू सरा, तीसरा तथा चौथा पद क्रमशः 240, 720 तथा 1080 है 


विषम पदों की संख्याओं का योग है

A. 1664

B. 2376

C. 1562

D. 1486

Answer: C

यो दे खें

(x + a)n

https://dl.doubtnut.com/l/_d8YPciylXxj4
https://dl.doubtnut.com/l/_h7yFkBpGFTM5


प्रश्नावली स्तर 2 दृढकथन कारण प्रकार

वीडियो उत्तर देखें

1. वक्तव्य I  के  प्रसार में पदों की संख्या  है 


वक्तव्य II  के  प्रसार में कु ल पदों की संख्या 

 है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + + 1)
n1

x
2n + 1

(a1 + a2 + a3 + . . . + am)n

n+m− 1Cm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_h7yFkBpGFTM5
https://dl.doubtnut.com/l/_3Iu4uMb9YH1F


2. वक्तव्य I यदि , तब  के  प्रसार में x की

घातों के  गुणांकों का योग  है 


वक्तव्य II  तथा 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

उत्तर देखें

n

∑
r= 1

r3( )
2

= 196
nCr

nCr− 1
(x − 3x2 + x3)

n

−1

= , ∀n ∈ N
nCr

nCr− 1

n − r + 1

r
r ∈ W

3. वक्तव्य I तीन क्रमागत द्विपद गुणांक गुणोत्तर श्रेणी तथा हरात्मक श्रेणी में नहीं हो सकते है। 

वक्तव्य II तीन क्रमागत द्विपद गुणांक सदैव समान्तर श्रेणी में होते है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JCqD8UEfTtdv
https://dl.doubtnut.com/l/_2tw1sUH4pOse


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. वक्तव्य I  को  तथा n एक धनात्मक

पूर्णांक है, के  रूप में लिखा जा सकता है। 

वक्तव्य II  को  के  रुप में लिखा जा सकता है, जहाँ A व B पूर्णांक है

तथा n एक धनात्मक पूर्णांक है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

उत्तर देखें

(√2 − 1)
n

√N − √(N − 1), ∀N > 1

(√2 − 1)
n

A + B√2

https://dl.doubtnut.com/l/_2tw1sUH4pOse
https://dl.doubtnut.com/l/_ncRv0hs3ccUp


उत्तर देखें

5. वक्तव्य I यदि n एक विषम अभाज्य है, तब  का पूर्णांक भाग 2n से

भाज्य है। 

वक्तव्य II यदि n अभाज्य है तब  से अवश्य भाज्य है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(√5 + 2)
n

− 2n+ 1

nC1, nC2, . . . nCn− 1, n

6. वक्तव्य I यदि n सम है तब  


वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

2nC1 + 2nC3 + . . . 2nCn− 1 = 22n− 1

2nC1 + 2nC3 + . . . + 2nC2n− 1 = 22n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ncRv0hs3ccUp
https://dl.doubtnut.com/l/_5wKch0O0p2uv
https://dl.doubtnut.com/l/_s2V4ZBQflp1n


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. वक्तव्य I  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद  है 


वक्तव्य II  के  प्रसार में  का गुणांक  है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x + + 2)
m1

x

(4m) !

(2m !)2

(1 + x)n x6 nC6

https://dl.doubtnut.com/l/_s2V4ZBQflp1n
https://dl.doubtnut.com/l/_mFzPspRDbwHZ


8. वक्तव्य I  के  प्रसार में महत्तम पद 7 वाँ पद है जब  


वक्तव्य II  के  प्रसार में 7वें पद का गुणनखण्ड  है जोकि  का महत्तम मान

है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)12
x = 11/10

(1 + x)12 12C6
12Cr

9. वक्तव्य I सभी  के  लिए  से भाज्य है 


वक्तव्य II सभी  के  लिए  से भाज्य है

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

n ∈ N 32n+ 2 − 8n − 9, 64

n ∈ N (1 + x)n − nx − 1, x2

https://dl.doubtnut.com/l/_mFzPspRDbwHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6GPYQ7Rq05fs
https://dl.doubtnut.com/l/_IYcAOsrPh7Vc


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. कथन-1 :  


कथन-2 : 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है , वक्तव्य II , वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

(r + 1).n Cr = (n + 2)2n− 1

n

∑
r= 0

(r + 1).n Crx
r = (1 + x)n + nx(1 + x)n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IYcAOsrPh7Vc
https://dl.doubtnut.com/l/_N22FVR1ag9e7


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षो के  प्रश्न

1.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद है

A. 4

B. 120

C. 210

D. 310

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − )
10

x + 1

x2 / 3 − x1 / 3 + 1

x − 1

x − x1 / 2

2. यदि n एक धनात्मक पूर्णांक है, तब  का मान है

A. एक अपरिमेय संख्या

(√3 + 1)
2n

− (√3 − 1)
2n

https://dl.doubtnut.com/l/_N22FVR1ag9e7
https://dl.doubtnut.com/l/_batc0WUgeRwC
https://dl.doubtnut.com/l/_JMqrKlZeZeN6


B. एक धनात्मक विषम पूर्णांक

C. एक धनात्मक सम पूर्णांक

D. एक परिमेय संख्या तथा धनात्मक पूर्णांक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 132

D. 144

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x − x2 + x3)
6

x7

−132

−144

https://dl.doubtnut.com/l/_JMqrKlZeZeN6
https://dl.doubtnut.com/l/_hMYiuojqvqti
https://dl.doubtnut.com/l/_OfcsYuqZmLV1


4. जब  को 9 से विभाजित किया जाता है तब शेषफल है

A. 0

B. 2

C. 7

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82n − (62)2n+ 1

5.  के  द्विपद विस्तार में, जब  है पाँचवे तथा छठे  पदों का योग शून्य है तो 

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

(a − b)n n ≥ 5
a

b

5

n − 4

6

n − 5

n − 5

6

n − 4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_OfcsYuqZmLV1
https://dl.doubtnut.com/l/_g81E3cfMaQOQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. श्रेणी  का योग है

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20C0 − 20C1 + 20C2 − 20C3 + . . . + 20C10

− 20C10

20C10
1

2

20C10

7. यदि फलन  का x की घातों में प्रसार 

 है तो  है

1

(1 − ax)(1 − bx)

a0 + a1x + a2x
2 + a3x

3 + . . . an

https://dl.doubtnut.com/l/_g81E3cfMaQOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zCht0v8e9mLc
https://dl.doubtnut.com/l/_QBj3WlYDnDDm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

an − bn

b − a

an+ 1 − bn+ 1

b − a

bn+ 1 − an+ 1

b − a

bn − an

b − a

8. धनपूर्ण संख्याओं m,n के  लिए यदि

 है तथा , तब (m,n)

है

A. 35,20

B. 45, 35

C. 35, 45

D. 20, 65

(1 − y)m(1 + y)n = 1 + a1y + a2y
2 + . . . a1 = a2 = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_QBj3WlYDnDDm
https://dl.doubtnut.com/l/_nZ7s1inRzJUP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50C4 +
6

∑
r= 1

56 −rC3

56C4

56C3

55C3

55C4

10. यदि  के  प्रसार में  का गुणांक  के  प्रसार में 

के  गुणांक के  बराबर है तो a और b में सम्बन्ध है

[ax2 + ]
11

1

bx
x7 [ax − ]

11
1

bx2
x− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_nZ7s1inRzJUP
https://dl.doubtnut.com/l/_vrMFw6qfrRHH
https://dl.doubtnut.com/l/_1zDcFgdkwahe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ab = 1

= 1
a

b

a + b = 1

a − b = 1

11. यदि x इतना छोटा है कि  तथा x की उससे बड़ी घातों की उपेक्षा की जा सकती है तो 

 का लगभग मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

x3

(1 + x)3 / 2 − (1 + x)
3

1
2

(1 − x)1 / 2

− x2x

2

3

8

− x23

8

3x + x23

8

1 − x23

8

https://dl.doubtnut.com/l/_1zDcFgdkwahe
https://dl.doubtnut.com/l/_bzYeaVIPiYDY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.  तथा  के  द्विपद प्रसार, जोकि x की घातों के  रूप में है के  मध्य

पदों के  गुणांक समान होंगे यदि  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + αx)4 (1 − αx)6

α

−
5

3

10

3

−
3

10

3

5

13. यदि  तथा , तो  बराबर हैsn =
n

∑
r= 0

1
nCr

tn =
n

∑
r= 0

r
nCr

tn

sn

https://dl.doubtnut.com/l/_bzYeaVIPiYDY
https://dl.doubtnut.com/l/_homylYT9bWyw
https://dl.doubtnut.com/l/_Gnk7irIMANVk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n

2

− 1
n

2

n − 1

2n − 1

2

14.  के  प्रसार में  का गुणांक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)(1 − x)n xn

(n − 1)

( − 1)n(1 − n)

( − 1)n− 1(n − 1)2

( − 1)n− 1
n

https://dl.doubtnut.com/l/_Gnk7irIMANVk
https://dl.doubtnut.com/l/_QPFZIqu7jxfp


15.  के  प्रसार में पूर्णांक पदों की संख्या है

A. 132

B. 133

C. 129

D. 130

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2 + √3)
256

16. यदि x धनात्मक है तब  के  प्रसार में पहला ऋणात्मक पद है -

A. 7वाँ

B. 5वाँ

C. 8वाँ

(1 + x)
27
5

https://dl.doubtnut.com/l/_QPFZIqu7jxfp
https://dl.doubtnut.com/l/_31q6xMxsomkR
https://dl.doubtnut.com/l/_J030Nt4Y3QZ3


D. 6वाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17.  में  का गुणांक है

A. 21

B. 25

C. 26

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x + 3x2 + .... )
− 3 / 2

x5

18. यदि , तब  के  प्रसार में  का गुणांक है|x| < 1 (1 + x + x2 + x3 + . . . )
2

xn

https://dl.doubtnut.com/l/_J030Nt4Y3QZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_16cQxKtUMtoG
https://dl.doubtnut.com/l/_UhkWXKlNw8FO


प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

A. n

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n − 1

n + 2

n + 1

1. एक प्राकृ तिक संख्या  के  अंतिम दो अंक क्या होंगे?

A. 19

B. 29

C. 39

D. 81

1994

https://dl.doubtnut.com/l/_UhkWXKlNw8FO
https://dl.doubtnut.com/l/_BUiFdfItXywt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  को 17 से भाग दोने पर शेषफल होगा

A. 11

B. 13

C. 14

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22006 + 2007

3. यदि  है, तब  का मान है

A. 

Cr = (
10

r
)

10
Σ
r= 1

Cr− 1Cr

(
20

9
)

https://dl.doubtnut.com/l/_BUiFdfItXywt
https://dl.doubtnut.com/l/_8oNgb4C0OjBX
https://dl.doubtnut.com/l/_VnJjEqIMnEb0


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(
20

10
)

(
20

13
)

(
20

8
)

4. यदि , तब  का मान है

A. 8

B. 10

C. 12

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(
n

r + 1
) = 56, (

n

r
) = 28, (

n

r − 1
) = 8 n + r

https://dl.doubtnut.com/l/_VnJjEqIMnEb0
https://dl.doubtnut.com/l/_1Jrb66B4b1Hw
https://dl.doubtnut.com/l/_NigrxWQ4Eeck


5. द्विपद,  में n ज्ञात कीजिए, यदि प्रारंभ से 7 वें पद का अंतिम पद से 7 वें पद

से अनुपात  है।

A. 7

B. 8

C. 9

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3√2 +
1

( 3√3)
n

1

6

6. यदि , तब  किससे विभाज्य होगा?

A. 1904

B. 2000

C. 2002

n ∈ N 121n − 25n + 1900n − ( − 4)
n

https://dl.doubtnut.com/l/_NigrxWQ4Eeck
https://dl.doubtnut.com/l/_PVlAXJPc5rCz


D. 2006

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  


हो, तब

 


का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 240

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2)
10

= a0 + a1x + a2x
2 + …. + a20x

20

a9 − (
10

1
)a8 + (

10

2
)a7 − (

10

3
)a6 + …. − (

10

9
)a0

−90

−45

−120

https://dl.doubtnut.com/l/_PVlAXJPc5rCz
https://dl.doubtnut.com/l/_Brk3JWtxnYCS


8. यदि =n एक धनात्मक पूर्णांक हो तो सिद्ध कीजिये की  से विभाज्य है|

A. 2

B. n

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32n+ 1 + 2n+ 2, 7

n − 1

n + 1

9. एक प्राकृ तिक संख्या  के  अंतिम दो अंक क्या होंगे?

A. 2731

B. 1301

C. 2511

D. 

1994

0001

https://dl.doubtnut.com/l/_xGToJFQuWWLV
https://dl.doubtnut.com/l/_743bMvga5tMI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  तथा , तब  होगा

A. अपरिमेय संख्या

B. एक परिमेय संख्या, जो पूर्णांक नहीं है

C. एक विषम संख्या

D. एक सम संख्या

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = (2 + √3)
n
, n ∈ N f(x) = x − [x]

f 2

1 − f

11.  का मान होगा

A. 

n

Σ
ρ= 1

n

Σ
m=ρ

(
n

m
)(

m

ρ
)

3n

https://dl.doubtnut.com/l/_743bMvga5tMI
https://dl.doubtnut.com/l/_uqtiTYDZ0Ced
https://dl.doubtnut.com/l/_7VOzeUhVtQlr


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2n

3n + 2n

3n − 2n

12. यदि  हो, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

(1 + x)n =
n

Σ
r= 0

CrX
r

r

Σ
S= 0

( − 1)s(r − s + 1)Cr

(
n − 1

r
)

( − 1)(
n − 1

r
)

(
n − 2

r
)

( − 1)(
n − 2

r
)

https://dl.doubtnut.com/l/_7VOzeUhVtQlr
https://dl.doubtnut.com/l/_AW6FpK8yGvZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PBjam5eHVomx


13. यदि  है. तो योग  का मान ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10

∑
r= 0

Cr. x
r = (1 + x)10

10

∑
r= 0

nCr

2(
45

15
)

2(
50

20
)

(
50

20
)

(
51

20
)

14.  में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + x + x3 + x4)
10

x4

100

110

310

210

https://dl.doubtnut.com/l/_PBjam5eHVomx
https://dl.doubtnut.com/l/_OSVAXReIjKgs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

n− 1
Σ
r= 0

( − 1)r cosn( )
rπ

n

n

2n

n − 1

2n

n

2n+ 1

n

2n− 1

16. दशमलव के  4 स्थान तक  का मान है

A. 

(0.99)15

0.8101

https://dl.doubtnut.com/l/_OSVAXReIjKgs
https://dl.doubtnut.com/l/_oR1eobJ420w6
https://dl.doubtnut.com/l/_GOhMhsnGFUaL


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.8200

0.8501

0.8600

17.  के  विस्तार में महत्तम पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3(1 + )

20
1

√3

(
20

7
)

1

27

(
20

6
)

1

81

(
20

9
)

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_GOhMhsnGFUaL
https://dl.doubtnut.com/l/_o4OelBc3c9zO


18. यदि  तथा  के  विस्तार में द्वितीय, तृतीय तथा चतुर्थी पद समांतर श्रेणी में

हो, तब n का मान है

A. (a) 14

B. (b) 7

C. (c) 

D. (d) इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N (1 + x)n

7
2

19.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

n

Σ
r= 1

r.2n Cr

n.22n− 1

22n− 1

2n− 1 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7NBzMc08HLfv
https://dl.doubtnut.com/l/_RLUrdTPe6cCH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. n का न्यूनतम मान, जिसके  लिए  होगा, है

A. (a) 6

B. (b) 7

C. (c) 8

D. (d) 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(
n − 1

3
) + (

n − 1

4
) > (

n

3
)

21.  [ …...nवे पद तक] का मान होगा

A. 

n

Σ
r= 0

( − 1)
r
((n)C(r)) + + +

1

2r
3r

22r

7r

23r

1 − 2− 2mn

1 − 2−n

https://dl.doubtnut.com/l/_RLUrdTPe6cCH
https://dl.doubtnut.com/l/_CQdmLbFI10Is
https://dl.doubtnut.com/l/_xRfn1j6hoYLc


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2−mn

1 − 2−n

1 − 2−mn

2n − 1

1 − 2−mn

1 + 2n

22. यदि  (जहाँ, करणी चिह्र n बार है), तब गणितीय

आगमन, सिद्धांत से, निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

an = √7 + √7 + √7 + ….

an > 7, ∀n ≥ 1

an > 3, ∀n ≥ 1

an < 4, ∀n ≥ 1

an < 3, ∀n ≥ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xRfn1j6hoYLc
https://dl.doubtnut.com/l/_ziyepMo9wR74


23. यदि  हो, तब  के  लिए  का अंतिम अंक होगा

A. 3

B. 5

C. 7

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

an = 22n + 1 n > 1 an

24.  के  लिए,  विभाजित होगा:

A. 8

B. 16

C. 32

D. इनमे से कोई नहीं

n ∈ N (23n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ziyepMo9wR74
https://dl.doubtnut.com/l/_CcbFwTIOHxKk
https://dl.doubtnut.com/l/_FbTUmFBW1sre


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि , तब  के  लिए,  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] n ∈ N An

[
cosn θ sinn θ

−sinn θ cosn θ
]

[
cos nθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
]

[
n cos θ n sin θ

−n sin θ n cos θ
]

26. यदि n एक धनात्मक पूर्णांक हो, तब n के  किस मान के  लिए,  होगा?

A. 

10n− 2 > 81n

n > 5

https://dl.doubtnut.com/l/_FbTUmFBW1sre
https://dl.doubtnut.com/l/_kKNS1EXIj4Tu
https://dl.doubtnut.com/l/_FFRj0gj0qO05


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 5

n < 5

n > 6

27. यदि , तब 

 से n के  किस मान के  लिए 

 होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

यो दे खें

P (n) = 2 + 4 + 6 + … + 2n, n ∈ N

P (k) = k(k + 1) ⇒ P (k + 1) = (k + 1)(k + 2)

P (n) = n(n + 1)

n ∈ N

n > 1

n > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FFRj0gj0qO05
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZoWwIO3TYru


वीडियो उत्तर देखें

28. यदि  हो, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N cosα cos 2α cos 4α. …. . cos(2n− 1α)

sin(2nα)

2 sinα

sin(2nα)

2n sinα

cos2nα

2n cosα

29. कथन

 ,n के

किस मान के  लिए सत्य होगा?

A. 

P (n) : 1 × 1! + 2 × 2! + 3 × 3! + …. + n × n ! = (n + 1) ! − 1

n > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZoWwIO3TYru
https://dl.doubtnut.com/l/_Cg2zn3HYcGx8
https://dl.doubtnut.com/l/_4wDn5BQqSaBR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n < 1

n ∈ N

n ∈ R

30. माना  तथा , जहाँ  महत्तम पूर्णांक फलन को

निरूपित करता है तब,  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R = (2 + √3)
2n

f = R − [R] [ ⋅ ]

R(1 − f)

4n+ 1

42n+ 1

4n− 1

42n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4wDn5BQqSaBR
https://dl.doubtnut.com/l/_cwvI9AR1quLb


31. यदि  तब  द्वारा विभाजित है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N 11n+ 2 + 122n+ 1

p2 − p − 1

p2 − p + 1

p2 + p + 1

p2 + p − 1

32. श्रेणी  के  लिए निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिये। 

 निम्नलिखित में किसके  गुणज द्वारा विभाज्य होगा?

A. 5

B. 7

C. 24

Sn = 2.7n + 3.5n − 5

Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_cwvI9AR1quLb
https://dl.doubtnut.com/l/_Whyli1zJHcMV
https://dl.doubtnut.com/l/_70o0otFWnYOA


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. श्रेणी  के  लिए निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिये। 

 निम्नलिखित में किसके  गुणज द्वारा विभाज्य होगा?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sn = 2.7n + 3.5n − 5

Sn

> 0

> 1

> 5

https://dl.doubtnut.com/l/_70o0otFWnYOA
https://dl.doubtnut.com/l/_njP4sVBu7LSc


34.  का 5 वां पद ज्ञात कीजिये ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3x2 + x)
10

1

6

( )x16947

8

( )x16945

8

( )x16943

8

( )x16941

8

35.  तथा 

 है। 

 का मान होगा

A. 1

B. 

P =
50
Σ
r= 1

, Q =
50
Σ
r= 0

(50Cr)
2

50 +rCr. ((2r − 1))
50Cr(50 + r)

R =
100
Σ
r= 0

( − 1)r(100Cr)
2

P − R

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FEYYwnjExoEE
https://dl.doubtnut.com/l/_BMwyqW4Do3kk


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

250

2100

36.  तथा 

है। 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

P =
50
Σ
r= 1

Q =
50
Σ
r= 0

(50Cr)
250 +rC

( 2r− 1 )
r

50Cr(50 + r)
P =

100
Σ
r= 0

( − 1)
r(100Cr)

2

Q + R

2P + 1

2P − 1

2P + 2

2P − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BMwyqW4Do3kk
https://dl.doubtnut.com/l/_3CowihYZ8CLL


37. सभी  के  लिए गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिए कि : 

 संख्या 8 से भाज्य है ।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

32n+ 2 − 8n − 9

38. वक्तव्य I  वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

n

Σ
t= 0

(r + 10nCr = (n + 2)2n− 1

n

Σ
t= 0

(r + 1)nCrx
r = (1 + xn) + nx(1 + x)

n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3CowihYZ8CLL
https://dl.doubtnut.com/l/_0qogOxiyzKqw
https://dl.doubtnut.com/l/_PUjFChq5rBWc


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. वक्तव्य I यदि n सम है तब  


वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2nC1 + 2nC3 + . . . 2nCn− 1 = 22n− 1

2nC1 + 2nC3 + . . . + 2nC2n− 1 = 22n− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PUjFChq5rBWc
https://dl.doubtnut.com/l/_u6QZPHdEmZYx
https://dl.doubtnut.com/l/_CCp36WlD9h4X


40.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

1 + x

1 − x
xn

41. वक्तव्य I  के  विस्तार में x से स्वतंत्र पद  होगा । 


वक्तव्य II  के  विस्तार में  का गुणांक  होगा।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

(x + + 2)
m

1

x

(4m) !

((2m) !)
2

(1 + x)
n

x6 nC6

https://dl.doubtnut.com/l/_CCp36WlD9h4X
https://dl.doubtnut.com/l/_E6lOYdHJqOLV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n− 1Cr = (k2 − 3)nCr+ 1 k ∈

( − ∞, − 2]

[2, ∞)

[ − √3, √3]

(√3, 2]

43.  में  का गुणांक है

A. 

(1 + t2)
12
(1 + t12)(1 + t24) t24

12C6 + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_E6lOYdHJqOLV
https://dl.doubtnut.com/l/_UAuACMXwOn0p
https://dl.doubtnut.com/l/_Ko85lfIMka4X


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12C6 + 1

12C6

12C6 + 2

44. योग  , जहाँ =0 यदि में , अधिकतम होगा, जब m

है

A. 5

B. 10

C. 15

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m

Σ
l= 0

(
10

i
)(

20

m − i
) (

p

q
) p > q

https://dl.doubtnut.com/l/_Ko85lfIMka4X
https://dl.doubtnut.com/l/_veZpey56VebW


45.  के  लिए  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 ≤ r ≤ n (
n

r
) + 2(

n

r − 1
) + (

n

r − 2
)

(
n + 1

r − 1
)

(
n + 1

r + 1
)

(
n + 2

r
)

(
n + 2

r
)

46. यदि  तो 

 बराबर है

A.  के

B.  के

C.  के

(1 + x + 2x2)
20

= a0 + a1x + a2x
2 + …. + a40x

40

a1 + a3 + a5 + …. . + a39

219(220 − 21)

220(219 − 19)

219(220 + 21)

https://dl.doubtnut.com/l/_veZpey56VebW
https://dl.doubtnut.com/l/_dGFUQCjB2u8m
https://dl.doubtnut.com/l/_k7CAOEObtARK


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. यदि  के  प्रसार में किन्ही चार क्रमागत पदों के  गुणांक  व  हो, तो

 बराबर है के

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n a1, a2, a3 a4

+
a1

a1 + a2

a3

a3 + a4

a2

a2 + a3

.
1

2
a2

a2 + a3

2a2

a2 + a3

2a3

a2 + a3

https://dl.doubtnut.com/l/_k7CAOEObtARK
https://dl.doubtnut.com/l/_AYql8xPz927f


48.  के

प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)1000 + 2x(1 + x)999 + 3x2(1 + x)998 + ...... + 1001x1000

x50

1000C50

1001C50

1002C50

1000C51

49. यदि , तो 

बराबर है के

A.  के

B. nab के

n > 3

abC0 − (a − 1)(b − 1)C1 + (a − 2)(b − 2)C2 − (a − 3)(b − 3)C3 + …. +

ab × 2n

https://dl.doubtnut.com/l/_HA5lwOU5gnoc
https://dl.doubtnut.com/l/_nM4a8PNM771c


C. ab के

D. 0 के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि , तब n का मान है

A. 6

B. 3

C. 8

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n

Σ
r= 0

( )nCr =
r + 2

r + 1

28 − 1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_nM4a8PNM771c
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5hLgujo1p8Z


प्रश्नावली विगत वर्षों के  प्रश्न

1. यदि n एक धन पूर्णांक है, तो 

A. एक अपरिमेय संख्या है

B. एक विषम धन पूर्णांक है

C. एक सम धन पूर्णांक है

D. धन पूर्णांकों को छोड़कर एक परिमेय संख्या है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + 1)
2n

− (√3 − 1)
2n

2.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

(1 − x − x2 + x3)
6

x7

144

−132

−144

https://dl.doubtnut.com/l/_PJYDDdVyx8p9
https://dl.doubtnut.com/l/_2LONsVb7Oq9J


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

132

3.  को  से भाग देने पर शेषफल बचता है

A. 2

B. 7

C. 8

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82n − (62)2n+ 1 9

https://dl.doubtnut.com/l/_2LONsVb7Oq9J
https://dl.doubtnut.com/l/_RCIZCLKadF5x


4. वक्तव्य I  वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n

Σ
t= 0

(r + 10nCr = (n + 2)2n− 1

n

Σ
t= 0

(r + 1)nCrx
r = (1 + xn) + nx(1 + x)n− 1

5. वक्तव्य I पत्येक प्राकृ तिक संख्या  के  लिए, 

 


वक्तव्य II प्रत्येक प्राकृ तिक संख्या  के  लिए 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

n ≥ 2

+ + …. + > √n
1

√1

1

√2

1

√n

n ≥ 2 √n(n + 1) < n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3nXHmqa8cDfR
https://dl.doubtnut.com/l/_hbQKWMa9atx1


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  के  द्विपद विस्तार में, जब  है, पांचवे तथा छठे  पदों का योग शून्य है, तो 

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)n n ≥ 5
a

b

6

n − 5

n − 5

6

n − 4
5

5

n − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_hbQKWMa9atx1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zdh0V3XIQyDc
https://dl.doubtnut.com/l/_mjm6WHzPRVqy


7. यदि फलन  का x की घातो में प्रसार 

…… है, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

(1 − ax)(1 − bx)

a0 + a1x + a2x
2 + a3x

3 + an

bn − an

b − a

an − bn

b − a

an+ 1 − bn+ 1

b − a

bn+ 1 − an+ 1

b − a

8. यदि  के  प्रसार में  का गुणांक  के  प्रसार में

 के  गुणांक के  बराबर है, तो a और b में संबंध है

A. 

B. 

C. 

[ax2 + ( )]
111

bx
x7 [ax − ( )]

111

bx2

x− 7

a − b = 1

a + b = 1

= 1
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_mjm6WHzPRVqy
https://dl.doubtnut.com/l/_OMvulPWEZcFo


D. ab=1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तथा  तो गणितीय आगमन सिद्धांत का प्रयोग करते

हुए  के  सभी मानो के  लिए निम्न में से कौन - सा विकल्प सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
] I = [

1 0

0 1
]

n ≤ 1

An = nA − (n − 1)l

An = 2n− 1A − (n − 1)l

An = nA + (n − 1)l

An = 2n− 1A + (n − 1)l

https://dl.doubtnut.com/l/_OMvulPWEZcFo
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ0GpgNsnUqV


10. माना , तो निम्न में से

कौन-सा कथन सत्य है?

A. S(1) सत्य है

B. 

C. 

D. गणितीय आगमन के  सिद्धांत का प्रयोग कर सिद्ध किया जा सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S(K) = 1 + 3 + 5 + …. . + (2K − 1) = 3 + K2

S(K) ⇒ S(K + 1)

S(K) ⇒ S(K + 1)

11.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + x)(1 − x)n xn

n − 1

( − 1)n(1 − n)

( − 1)n− 1(n − 1)2

( − 1)n− 1
n

https://dl.doubtnut.com/l/_L244VfNItvWT
https://dl.doubtnut.com/l/_rX7oncO5D5Ez


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.  तथा  के  द्विपद प्रसार जोकि x की घातो के  रूप में है, के  मध्य

पदों के  गुणांक समान होंगे, यदि  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + αx)4 (1 − αx)6

α

−
5

3

10

3

−
3

10

3

5

13.  के  प्रसार में पूर्णांक पदों की संख्या है(√3 + 8√ (5))
256

https://dl.doubtnut.com/l/_rX7oncO5D5Ez
https://dl.doubtnut.com/l/_0XdshoxMd4Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_dpO1IlKKLu7F


A. 32

B. 33

C. 34

D. 35

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि n भुजाओ वाले बहुभुज के  शीर्षो से बने त्रिभुजाओ की संख्या को  से प्रदर्शित किया

जाये तथा , तब n का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

Tn

Tn+ 1 − Tn = 21

https://dl.doubtnut.com/l/_dpO1IlKKLu7F
https://dl.doubtnut.com/l/_pI7056gjXQ5y

